

菲律賓控中國加大施壓 要求放棄南海主權聲索



無人機畫面顯示了株藝牙佬市Centro 10大範圍的洪水。加牙郡河氾濫幾乎完全淹沒了當地房屋。

菲反對中國黃岩島領海基線 稱不符合國際法無法理依據

本報訊：菲律賓政府昨日發表聲明，強烈反對中國最近公布的黃岩島領海基線，並稱其不符國際法規定的條件，沒有法理依據與效力。

小馬科斯總統8日簽署「菲律賓海洋區域法」，將聯合國海洋法公約與南海仲裁案裁決整合至菲律賓國內法，為菲律賓海洋權利提供法理依據，包括南海菲索區域在內。

為反制菲律賓的法律戰，中國政府10日就黃岩島領海基線發表聲明，圍繞黃岩島周邊公布16個經緯度位置，宣稱黃岩島的領海基線就是這些相鄰點之間的直線連線。

菲律賓國家海事委員會昨日發聲明回應，中國的黃岩島領海基線違反菲律賓對黃岩島的主權，此舉更是中國2012年「非法」佔據黃岩島的延伸作為，菲律賓對此「強烈反對」。

聲明援引2016年南海仲裁案裁決說，直

線基線只能依據聯合國海洋法公約規定的標準和條件使用，而中國為黃岩島繪製的直線基線，不符聯合國海洋法公約條件，因此無法理依據與效力。

說明說：「菲律賓強烈反對中國使用相關基線，且保留頒布正確黃岩島基線的權力。」

馬尼拉於2013年將與北京之間的南海爭議提交國際仲裁。2016年，設於荷蘭海牙的常設仲裁法院裁決，中國的南海九段線在國際法之下不具效力，菲律賓可獨享專屬經濟區的資源，但北京不接受也不承認仲裁結果。

另一方面，中國外交部10日稱，「菲律賓海洋區域法」企圖以其國內立法形式固化南海仲裁案裁決，把黃岩島和南沙群島大部分島礁、海域非法納入自己的海洋區域，嚴重侵犯中方主權和海洋權益，中方堅決反

對，將採取一切必要措施捍衛主權和海洋權益。

菲律賓海委會昨日指出，「菲律賓海洋區域法」的立法是菲國決定自身海洋區域的合法行為，符合國際法，特別是聯合國海洋法公約，以彰顯菲律賓對自身海洋區域的主權、主權權利及管轄權。

根據「菲律賓海洋區域法」，範圍包括內海、群島水域、領海、鄰接區、專屬經濟區及大陸棚，菲律賓可依據聯合國海洋法公約及南海仲裁案裁決，使用海洋區域的資源。

新法並規定，建造於菲律賓海洋區域之內的人工島，屬於菲律賓政府；若專屬經濟區與其他國家重疊，則依國際法協商劃界。

中國在南海興建的人工島之中，有數座位於菲律賓專屬經濟區之內；而菲律賓與台灣的專屬經濟區也有重疊。

路透社坎培拉12日電：菲律賓國防部長趙多洛今天在澳洲首都坎培拉會晤澳洲國防部長馬勒斯。會後趙多洛表示，中國正對菲國加大施壓，以迫使菲國放棄其南海主權聲索行動。

這是去年8月以來，澳菲防長第5度會晤，凸顯兩國日益強化的安全關係。兩國都對中國在菲律賓與其他東南亞國家聲稱擁有主權的南海區域活動表示擔憂。

趙多洛會晤澳洲防長馬勒斯後表示：「北京正對我們加大施壓，意圖迫使我們放棄南海主權」，他還說菲國是「中國侵略的受害者」。

趙多洛指出，中國的主權聲索與相關行徑違反國際法，而與澳洲等夥伴簽署防務協議，就是遏阻中國進犯的重要方法。

他說：「雖然他們（中國）自稱依據國際法規範行事，不過眾所周知，他們所作所為違反國際法原則，其中最顯著的事證就是實際上各方都不支持他們的行為或活動。」

菲律賓除強化與澳洲和美國等盟國關係，還計劃斥資至少330億美元採購新的武器，包括先進戰機和中程飛彈等。

馬勒斯也表示，澳洲願加強與菲律賓軍工產業的合作，並將於明年初指派工程評估小組赴菲。

颱風妮卡襲北部地區 萬餘人棲身疏散中心

本報訊：颱風「妮卡」侵襲北部地區，超過15萬人受災，其中近1.5萬人被疏散至臨時收容所，幸未傳出重大災情與民眾傷亡。

妮卡前天上午在呂宋島東岸登陸，昨日上午從呂宋島西岸離境，中心附近最大風速每小時95公里，瞬間最大風速可達每小時115公里，以每小時10公里速度向南海行進，昨晚8時離開菲律賓責任區。

目前菲律賓只剩北部3省部分地區還處於1號警報狀態。

這是菲國5級熱帶風暴警報系統中的最低層級。

這意味著在未來36小時內，風速可能介於每小時39至61公里。

根據菲律賓災難風險縮減暨管理委員會昨日發布的災情報告，有36788戶家庭受災，相當於153643人，其中14971人被疏散至臨時收容所。

妮卡引發淹水及土石流，導致部分道路及橋梁無法通行，29座城鎮斷電，但僅有4棟房屋受損，未接獲民眾傷亡通報，基礎設施與農業損失仍待估算。

菲律賓救災部門已經提前把救災器材及民生物資運到可能的重災區，以免交通阻絕影響救災及賑濟工作。

雖然妮卡正逐漸遠離菲律賓，但颱風奧菲爾（國際命名：天兔）又於呂宋島東南方向950公里處生成，有可能在14日掠過北呂宋。

菲氣象局表示，奧菲爾目前尚未對菲律賓造成影響，但從昨晚開始可能為呂宋島東部和北部地區帶來大雨及強風。

如果奧菲爾侵襲呂宋，其將是過去一個月間繼克莉絲汀、里昂、馬西和妮卡之後來襲的第5個颱風。

菲律賓每年平均遭20個颱風侵襲，通常會帶來強風驟雨，引發致命土石流。

國防部長相信特朗普 不會向菲索取保護費

本報訊：國防部長趙多洛（Gilberto Teodoro Jr.）表示，他不預期美國候任總統特朗普的政府會要求菲律賓支付更多的軍事支援和保護費用，因為馬尼拉和華盛頓都面臨來自北京的共同威脅。

趙多洛與澳大利亞國防部長馬爾斯（Richard Marles）在坎培拉舉行的菲律賓－澳大利亞國防部長會議後的記者會上作出上述表態。

趙多洛說：「我真的不預期特朗普先生會提出這樣的要求，希望不會。對於這屆政府的結果會如何，我並沒有預設任何條件或假設，我們只關注在這次建立的機構關係上。」

他補充道：「我們的機構安排，包括我們的共同防禦條約、聯合夥伴關係和增強的

合作，是基於我們與美國有共同的利益，確保我們的夥伴關係能夠持續，主要是因為我們面臨共同的威脅。」

趙多洛指出，「毫無疑問，這就是中國的過度擴張，以及其具有侵略性和非法的行為。」他相信兩國關係在特朗普政府下不會有改變。他說：「此外，我們的關係已有多年歷史，或許會有一些微妙的變化，但整體政策不變，我們非常感謝美國國會對菲律賓的支持。」

趙多洛與馬爾斯的會議，為自2023年8月以來的第五次會晤，反映了馬尼拉與坎培拉之間日益緊密的安全合作關係。

兩國於2023年9月簽署了戰略夥伴協議，並在數月後於西菲律賓海進行了首次聯合空中和海上巡邏。



11月12日，澳大利亞副總理理查德·馬勒斯（左）在堪培拉國會大廈舉行的澳菲國防部長首次會議上與菲律賓國防部長趙多洛握手。
<美聯社>